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ВПЛИВ ПОЛІТИ КИ ЄДНОСТІ ЄС НА РЕГІОНАЛЬ НИЙ РОЗ ВИ ТОК
ПОЛЬЩІ (2007–2013 рр.)

Роз г ля ну то особ ли вості здійснен ня політи ки єдності ЄС у період 2007–2013 років,
її вплив на регіональ ний роз ви ток Польщі. Виз на че но про грес Польщі у до сяг ненні цілей
Ліса бонсь кої стра тегії, ско ро ченні відста ван ня від се ред нь о го по каз ни ка ВВП на ду шу
на се лен ня ЄС-27; вка за но на сповільнен ня темпів рос ту регіональ них дис про порцій на
рівні NUTS-2 та їх зро с тан ня на рівні NUTS-3. 

Клю чові сло ва: регіональ ний роз ви ток, політи ка єдності, місце ве са мо вря ду ван ня,
дис про порції. 

Ижа Н. М. Вли я ние по ли ти ки един ст ва ЕС на ре ги о наль ное раз ви тие Поль ши
(2007–2013 гг.)

Рас смо т ре ны осо бен но с ти осу ще ств ле ния по ли ти ки един ст ва в пе ри од 2007–2013
го дов, ее вли я ние на ре ги о наль ное раз ви тие Поль ши. Ус та нов лен про гресс Поль ши в до -
сти же нии це лей Лис са бон ской стра те гии, со кра ще нии от ста ва ния от сред не го по ка -
за те ля ВВП на ду шу на се ле ния  ЕС-27; ука за но на умень ше ние тем пов рос та ре ги о -
наль ных дис про пор ций на уров не NUTS-2 и их уве ли че ние на уров не NUTS-3. 

Клю че вые сло ва: ре ги о наль ное раз ви тие, по ли ти ка един ст ва, ме ст ное са мо управ -
ле ние, дис про пор ции. 

Izha M. M. The impact of the EU cohesion policy on the regional development of
Poland (2007–2013)  

The features of the EU cohesion policy (2007-2013), its impact on the regional develop-
ment of Poland are considered. The Polish progress in achieving the Lisbon strategy goals,
the decreasing the lag compared to the average GDP per capita EU-27 are defined; the
decreasing the regional disproportion on level NUTS-2 and its increasing on level NUTS-3 are
indicated.

Key words: regional development, cohesion policy, local government, disproportion.

1 квітня 2013 р. Євро пейсь ка комісія оп ри люд нить Стра тегічний звіт що до
політи ки єдності/згур то ва ності та ефек тивність ви т ра чан ня на неї бю д же ту – ос -
та точ ний звіт що до ви ко нан ня бю д же ту Со ю зу за період 2007–2013 ро ки. До
31 груд ня 2012 р. ана логічні звіти по да ли дер жа ви-чле ни, для яких ко ш ти зі
струк тур них фондів ЄС да ли  змо гу поліпши ти своє ста но ви ще, од нак не всі
країни зуміли ско ри с та ти ся ни ми на леж ним чи ном. До країн, у яких зафіксо ва но
по зи тив ний вплив фінан со вих вли вань з бо ку ЄС на регіональ ний роз ви ток, мож -
на відне с ти Поль щу.   

Про тя гом 2007–2011 років еко номіка Польщі до сить успішно роз ви ва ла ся, де -
мон ст ру ю чи най вищі тем пи роз вит ку – 4,3% ВВП порівня но з се реднім по каз ни -
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ком 0,5% для 27 країн–членів ЄС. Та ко го успіху вда ло ся до сяг ти знач ною мірою
за вдя ки над хо д жен ню і ви ко ри с тан ню коштів зі струк тур них фондів Євро со ю зу.
На дум ку польсь ких дослідників, при близ но п’яту ча с ти ну об ся гу рос ту за вка за -
ний період за без пе чи ла ре алізація про ектів, які ча ст ко во фінан су ва ли ся з фондів
Со ю зу. 

Фінан со вий план ЄС на 2007–2013 ро ки пов’язу вав ся з ре алізацією обов’яз ко -
вих пріори тетів еко номічно го роз вит ку ЄС, виз на че них у Ліса бонській стра тегії,
на ступ ни цею якої ста ла стра тегія «Євро па 2020». Ліса бонсь ка стра тегія1 бу ла
прий ня та у червні 2000 р. і ма ла за ме ту пе ре тво рен ня еко номіки Євро со ю зу в
найбільш кон ку рен тоз дат ну в світі до 2010 р. і до сяг нен ня по вної зай ня тості на
рин ку праці. Стра тегія сто су ва ла ся усіх 27 країн-членів, а керівництво нею
здійсню ва ло ся Євро пейсь кою Комісією та відповідаль ни ми осо ба ми у країнах–
чле нах ЄС.  

Ос нов ни ми пріори те та ми Ліса бонсь кої стра тегії є: 
– підви щен ня кон ку рен тоз дат ності шля хом інве с тицій у на укові досліджен ня

та зміцнен ня єди но го рин ку;
– зай нятість, фо ку су ван ня ува ги на ство ренні но вих ро бо чих місць, поліпшен -

ня мож ли во с тей для пра цев ла ш ту ван ня, інве с тиції у людські ре сур си; 
– удо с ко на лен ня соціаль но го за хи с ту, пенсійної си с те ми та охо ро ни здо ров’я; 
– за без пе чен ня ви со ко го і стійко го еко номічно го зро с тан ня шля хом сти му лю -

ван ня інве с тицій у нові тех но логії та роз ви ток інно ваційно го бізне су. 
Стра тегія ба зується на трьох опо рах: 
І – еко номіка: пе рехід до кон ку рен тоз дат ної, ди намічної, за сно ва ної на на уко -

вих знан нях еко номіки. Опор ни ми пунк та ми є підтрим ка досліджень і роз ро бок,
постійна адап тація роз ро бок до інфор маційно го суспільства, що роз ви вається;

ІІ – соціаль на сфе ра: мо дернізація євро пейсь кої соціаль ної мо делі за до по мо -
гою інве с тицій у людські ре сур си і бо роть ба з соціаль ною відо соб леністю. Дер -
жа ви-учас ни ки взя ли на се бе зо бов’язан ня інве с ту ва ти в освіту, про фесійне на -
вчан ня та ве с ти ак тив ну політи ку зай ня тості для по лег шен ня пе ре хо ду до
суспільства знань; 

ІІІ – на вко лишнє се ре до ви ще (до да но у 2001 р.): пе ред ба чає раціональ не ви -
ко ри с тан ня при род них ре сурсів. 

Окрім за галь них по ло жень еко номічної політи ки, у Ліса бонській стра тегії пе -
ред ба ча ло ся уз го д жен ня і по си лен ня про цесів ко ор ди нації: люк сем бурзь ко го про -
це су (орієнто ва но го на вирішен ня про блем зай ня тості), кар дифсь ко го про це су
(ак цент на внутрішній ри нок – то ва ри, по слу ги, капітал) та кельнсько го про це су
(підтрим ка ма к ро еко номічно го діало гу). 

Для до сяг нен ня цих цілей, які знач ною мірою пе ре бу ва ють у сфері впли ву
національ них урядів, ЄС за про ва д жує відкри тий ме тод ко ор ди нації, в рам ках яко -
го скла да ли ся відповідні національні про гра ми. Що до Польщі, то для ре алізації
Ліса бонсь кої стра тегії у ній ство ре но: міжна род ну гру пу для ви ко нан ня цієї стра -
тегії в Польщі (19 ве рес ня 2007 р.); Ко ор ди наційний комітет, у яко му взя ли участь
пред став ни ки ор ганів дер жав ної вла ди, ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня, гро -
мадсь кості та бізне су, та при зна че но міністра еко номіки го ло вним ко ор ди на то ром
(рішен ня Ра ди Міністрів від 12 лю то го 2008 р.). 

Для ре алізації Ліса бонсь кої стра тегії бу ло прий ня то дві трирічні Дер жавні
про гра ми ре форм. 5 ли с то па да 2005 р. Ра да Міністрів прий ня ла Дер жав ну про -
гра му ре форм на 2005–2008 ро ки, а 18 ли с то па да 2008 р. – на 2008–2011 ро ки. Ос -
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нов ним за вдан ням пер шої про гра ми виз на ча ло ся підтри ман ня ви со ко го тем пу
еко номічно го роз вит ку, що спри я ло б ут во рен ню но вих ро бо чих місць із до три -
ман ням прин ципів зрівно ва же но го роз вит ку. Дру га про гра ма орієнту ва ла ся на -
сам пе ред на істот не по кра щен ня умов для підприємниць кої діяль ності та од но -
час не га ран ту ван ня мож ли вості роз вит ку та ви с коко го стан дар ту соціаль них
стан дартів гро ма дян Польщі. 

У ході ре алізації по став ле них за вдань ос нов ний ак цент ро бив ся на ви ко ри с -
танні коштів євро пейсь ких фондів у рам ках політи ки єдності, які виділя ли ся
Польщі для ре алізації Ліса бонсь кої стра тегії.  

В уря до во му до ку менті «Національні стра тегічні рам ки відліку» (Narodowe
Strategiczne Ramy Odniesienia) на 2007–2013 ро ки ак цент ро бив ся на до сяг ненні
та ких пріори тетів Ліса бонсь кої стра тегії, як: збільшен ня інве с тицій у на уку та
інно вації, звільнен ня еко номічно го по тенціалу, зо к ре ма ма ло го та се ред нь о го
бізне су, по шук відповідей на зро с тан ня темпів гло балізації та тен денцію до
старіння суспільств (зо к ре ма шля хом ство рен ня умов для пра цев ла ш ту ван ня так
зва них пріори тет них груп) та здійснен ня єди ної та ефек тив ної енер ге тич ної
політи ки ЄС. 

Згідно зі стра тегічни ми рам ка ми Поль ща зо бов’язу ва ла ся ви т ра ти ти близь ко
64% виділе них коштів на до сяг нен ня цілей Ліса бонсь кої стра тегії. Ці ви т ра ти пе -
ред ба ча ли: будівництво су час ної ко мунікаційної та енер ге тич ної інфра с т рук ту ри,
інно ваційний роз ви ток, ефек тивні інве с тиції у знан ня та су часні си с те ми освіти
та про фесійно го на вчан ня, збільшен ня адап тив ної здат ності до змін на рин ку
праці та ефек тивні інстру мен ти ак тив ної політи ки на рин ку праці. 

Бю д жет Національ них стра тегічних ра мок відліку

Ко ш ти для ре алізації національ но го пла ну на за галь ну су му 85,6 млрд євро
виділя ли ся що ро ку на рівні 5% ВВП. Во ни над хо ди ли  на сам пе ред зі струк тур них
фондів ЄС: Євро пейсь ко го фон ду регіональ но го роз вит ку (35,07 млрд євро),
Євро пейсь ко го соціаль но го фон ду (10 млрд євро) та фон ду єдності (22,18 млрд
євро). Що до інших коштів, то дер жав ний бю д жет пе ред ба чав виділен ня на ці цілі
5,9 млрд євро, вне сок ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня ста но вив 6 млрд євро, а
над хо д жен ня від при ват них осіб – 6,4 млрд євро. 
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Опе раційна про гра ма Ко ш ти з фондів ЄС
(млрд євро) %

Інфра с т рук ту ра та на вко лишнє се ре до ви ще 27,9 41,9

Інно ваційна еко номіка 8,3 12,4

Людсь кий капітал 9,7 14,6

Роз ви ток Східної Польщі 2,3 3,4

Регіональні опе раційні про гра ми 16,6 24,7
Про гра ми в рам ках Євро пейсь кої те ри торіаль ної
співпраці 0,5 0,8

Технічна до по мо га 0,5 0,8



У ме жах двох трирічних про грам дер жав ної про гра ми ре форм бу ло здійсне но
низ ку ре форм, се ред яких най важ ливіши ми є: 

– спро щен ня пра во во го ре гу лю ван ня для підприємців та гро ма дян;
– ре фор ма дер жав но го сек то ру на уко вих досліджень, за охо чен ня при ват но го

сек то ру до участі у роз вит ку інно вацій та досліджень; 
– за хо ди що до удо с ко на лен ня ме ханізмів охо ро ни на вко лиш нь о го се ре до ви -

ща;
– ре фор ма рин ку праці, вне сен ня змін до за ко ну про до по мо гу під час пра це -

вла ш ту ван ня та інсти ту ти рин ку праці (від 19 груд ня 2008 р.), яка за про ва ди ла
нові інстру мен ти впли ву на рин ку праці, зро би ла до ступ ни ми на вчальні по слу ги
та збільши ла розмір фінан со вої до по мо ги на роз ви ток людсь ко го капіта лу; 

– ре фор ма си с те ми освіти, що ма ла на меті збільшен ня сво бо ди в ор ганізації
про це су на вчан ня та йо го при сто су ван ня до індивіду аль них по треб та мож ли во с -
тей учнів;

– ство рен ня умов для ви ко ри с тан ня по тенціалу парт нер ст ва з не дер жав ни ми
ор ганізаціями, спро щен ня умов участі для учас ників гро мадсь ко го діало гу в ході
ре алізації дер жав ної політи ки;

– ство рен ня спри ят ли вих умов для інве с тицій у транс порт ну інфра с т рук ту ру.  
Про тя гом 2007–2011 років ко ш ти фондів ЄС знач ною мірою спри я ли до сяг -

нен ню цілей Ліса бонсь кої стра тегії. Ста ном на 31 груд ня 2011 р. ча ст ка коштів ЄС
на цілі Стра тегії що до за галь ної су ми над хо д жень ста но ви ла 62%, тоб то прак тич -
но до сяг ла за пла но ва них 64%. Го ло вни ми сфе ра ми до по мо ги в рам ках Ліса бонсь -
кої стра тегії бу ли такі: 

– транс порт – 36% усіх виділе них коштів; 
– досліджен ня і тех но логічний роз ви ток, інно вації та підприємництво – 28%;
– інфор маційне суспільство та по кра щен ня якості людсь ко го капіта лу – по 8%. 
Для регіональ но го виміру важ ли ви ми бу ли дві цілі Національ них стра -

тегічних ра мок 2007–2013 років: зро с тан ня кон ку рен тоз дат ності польсь ких
регіонів і про тидія їх соціальній, еко номічній і про сто ровій маргіналізації та
вирівню ван ня шансів роз вит ку і спри ян ня струк тур ним змінам на сільських те ри -
торіях. До сяг нен ня по став ле них цілей здійсню ва ло ся за до по мо гою: 

– спри ян ня роз бу дові ме т ро полій – найбільших ур баністич них осе редків та
зміцнен ня зв’язків між ни ми та  на вко лишніми ма ли ми міста ми;

– спри ян ня струк тур ним змінам на сільських те ри торіях шля хом збільшен ня
їх ко мунікаційної до ступ ності, роз бу до ви технічної і соціаль ної інфра с т рук ту ри,
на дан ня дер жав ної до по мо ги несільсько го с по дарсь ким ви дам діяль ності се ла та
змен шен ня дис про порції у якості людсь ких ре сурсів;

– ре алізації спеціаль ної про гра ми, що ма ла на меті при швид шен ня роз вит ку
найбільш еко номічно відста лих воєводств (Опе раційна про гра ма роз вит ку
Східної Польщі2); 

– де цен т ралізації уп равління знач ною ча с ти ною євро пейсь кої до по мо ги та на -
прав лен ня її без по се ред ньо до регіонів (16 регіональ них опе раційних про грам та
Євро пейсь ка про гра ма гур ту ван ня).

Ре алізація цілі Національ них стра тегічних ра мок відліку, що сто су ва ла ся зро -
с тан ня кон ку рен тоз дат ності польсь ких регіонів і про тидії їх маргіналізації, знач -
ною мірою за ле жа ла від ефек тив ної імпле мен тації цілей роз вит ку, пов’яза них з
інве с тиціями в людські ре сур си, інфра с т рук ту ру, роз ви ток підприємництва та
дер жавні інсти ту ти. Моніто ринг до сяг нен ня цієї ме ти бе ре до ува ги такі по каз ни -
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ки, як: змен шен ня тем пу рос ту відмінно с тей між воєвод ст ва ми у рівні еко -
номічно го роз вит ку (на рівні NUTS-2); збільшен ня еко номічно го по тенціалу
найбільш відста лих в еко номічно му плані воєводств Східної Польщі; змен шен ня
без робіття у те ри торіаль них оди ни цях, що найбільше страж да ють від цьо го яви -
ща (на рівні NUTS-3). 

Слід за зна чи ти, що еко номічне зро с тан ня бу ло зафіксо ва но у всіх польсь ких
воєвод ст вах: у групі 30 євро пейсь ких регіонів рівня NUTS-2 з най ви щи ми по каз -
ни ка ми рос ту ВВП у 2007–2009 ро ках бу ли усі 16 воєводств. За вдя ки цьо му
польські регіони віднос но швид ко змен ши ли свій відрив від се ред ньоєвро пейсь ко -
го по каз ни ка. Регіоном з най ви щим по каз ни ком роз вит ку бу ло Ма зо вець ке воєвод -
ст во, яке в 2009 р. до сяг ло по каз ни ка 97% се ред ньоєвро пейсь ко го рівня ВВП на
ду шу на се лен ня. Про те згідно з да ни ми Євро ста ту на тра вень 2012 р., п’ять
воєводств Східної Польщі по тра пи ли до спи с ку 20 найбідніших регіонів ЄС. 

Різно манітні досліджен ня оцінки впли ву коштів ЄС на соціаль но-еко -
номічний роз ви ток свідчать, що у всіх регіонах цей чин ник мав по зи тив ний
вплив, вод но час найбільший по зи тив ний ефект від ре алізації політи ки єдності
про тя гом 2004–2015 років очікується на сході країни у Вармінсько-Ма зурсь ко му
та Підкар патсь ко му воєвод ст вах. 

Ре алізація політи ки єдності не тільки при зве ла до змен шен ня відста ван ня
Польщі від се ред нь о го рівня соціаль но-еко номічно го роз вит ку членів ЄС-27, а й
до змен шен ня темпів зро с тан ня внутрішніх дис про порцій роз вит ку. На дум ку
польсь ких дослідників, як би країна не от ри му ва ла спеціалізо ва ної до по мо ги зі
струк тур них фондів ЄС, то нерівномірність регіональ но го роз вит ку і на далі зро -
с та ла, а по каз ник  міжрегіональ них відмінно с тей на рівні NUTS -2 у 2014 р. був
би на два пунк ти більшим3. 

Слід за зна чи ти, що євро пейсь ка політи ка єдності у Польщі має чітко ви ра же -
ний дис три бу тив ний ха рак тер, у ре зуль таті чо го має місце знач на про сто ро ва
нерівномірність роз поділу коштів струк тур них фондів. Так, найбільший потік до -
по мо ги був спря мо ва ний до найвідсталіших регіонів Східної Польщі як у пе ре ра -
хун ку на меш кан ця, так і відсот ках до ВВП регіону. Про гно зується, що про тя гом
2010–2015 років струк турні фон ди ЄС скла да ти муть мен ше 2% ВВП найбільш
роз ви не них воєводств (Ма зо вець ко го і Ве ли ко польсь ко го), тоді як для
найвідсталіших воєводств він сяг не 4,5% ВВП (Вармінсько-Ма зурсь ке і Підкар -
патсь ке). 

У 2007–2013 ро ках транс кор дон на співпра ця фінан су ва ла ся в рам ках цілі 3
політи ки єдності ЄС – Євро пейсь ке те ри торіаль не співробітництво. На цей період
з фондів ЄС бу ло виділе но 7,75 млрд євро, 557,8 млн. яких от ри ма ла Поль ща. До -
дат кові 173,3 млн євро Вар ша ва от ри ма ла для ре алізації транс кор дон но го
співробітництва з дер жа ва ми, що не є чле на ми ЄС в рам ках Євро пейсь ко го
інстру мен ту сусідства і парт нер ст ва. 

У рам ках транс кор дон но го співробітництва Поль ща бра ла участь як керівний
ор ган про грам Півден на Бал ти ка (Поль ща–Швеція–Данія–Лит ва–Німеч чи на),
Поль ща–Німеч чи на (Любсь ке воєвод ст во – зем ля Бран дер бург), Поль ща–Сло вач -
чи на; як місце вий ко ор ди на тор у про гра мах Поль ща–Німеч чи на (Західно по -
морсь ке воєвод ст во – Мек лен бург–Пе ред ня По ме ранія), Поль ща–Сак сонія, Поль -
ща–Чехія, Поль ща–Лит ва.

На ре алізацію транс кор дон но го співробітництва в рам ках Поль ща–Біло русія–
Ук раїна бу ло виділе но 114,5 млн євро. Ста ном на 1 січня 2012 р. бу ло підпи са но
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кілька умов про фінан су ван ня низ ки про ектів, за по чат ко ва но третій кон курс про -
ектів, про ве де но 50 тренінгів та при дер жавній ус та нові – Центр євро пейсь ких
про ектів (Вар ша ва) бу ло ство ре но Спільний технічний се к ре таріат та відкри то
йо го філії у Бресті (Біло русь) та Львові (Ук раїна). Цей се к ре таріат ви ко ну ва ти ме
такі за вдан ня: ого ло шен ня кон курсів про ект них за явок та підго тов ка па ке ту до ку -
ментів для за яв ників; ор ганізація засідань Спільно го Моніто рин го во го Коміте ту;
прий ом та реєстрація про ект них за явок; участь у про цесі оціню ван ня про ектів,
ор ганізація та ви ко нан ня се к ре тарсь ких функцій для оціню валь них комітетів;
підго тов ка кон трактів для підпи сан ня і пе ревірка всіх не обхідних до ку ментів; на -
гляд над до три ман ням тен дер них про це дур; прий ом та пе ревірка за питів на
платіж та звітів, по да них бе нефіціара ми; про ве ден ня виїзних пе ревірок; скла дан -
ня про ектів річних звітів; ви ко нан ня Пла ну з інфор мації та ко мунікації; ви ко нан -
ня інших за вдань на підтрим ку ре алізації Про гра ми.

Підсу мо ву ю чи ре зуль та ти ре алізації політи ки єдності у Польщі про тя гом
2007–2012 років, слід за зна чи ти, що з ог ля ду на віднос но ви со ку ди наміку ВВП
дис про порцію між Поль щею та се реднім по каз ни ком ВВП на ду шу на се лен ня
країн–членів ЄС вда ло ся змен ши ти на 13% про тя гом 2007–2011 років. Вод но час
відмінності ВВП на ду шу на се лен ня між ЄС та Поль щею за ли ша ють ся знач ни ми:
у 2011 р. ВВП на ду шу на се лен ня в Польщі ста но вив 65% від се ред нь о го
по ЄС – 27. 

Од нак, не зва жа ю чи на хо роші тем пи роз вит ку, Польщі не вда ло ся виріши ти
од ну з го ло вних про блем – дис про порції регіональ но го роз вит ку. Знач на ча с ти на
еко номічної діяль ності дер жа ви зо се ре д же на в кількох регіональ них цен т рах: у
сто лиці та сто лич но му Ма зо вець ко му воєводстві. Найбільший еко номічний по -
тенціал зо се ре д же но ще у трьох воєвод ст вах: Сілезь ко му, Ве ли ко польсь ко му та
Ниж нь осілезь ко му, які у 2009 р. да ли 52% ВВП країни. Вод но час п’ять воєводств
Східної Польщі (Підлясь ке, Вармінсько-Ма зурсь ке, Лю бусь ке, Підкар патсь ке і
Свєнток шись ке) на ле жать до 20 найбідніших регіонів ЄС, а ВВП на ду шу на се -
лен ня у них ста но вить 41–47% від се ред нь о го по ЄС-27. 

Про те по ля ки за зна ча ють, що їх країна не на ле жить до членів з різки ми дис -
про порціями у регіональ но му роз вит ку на тлі інших членів. Згідно з да ни ми ЄС
співвідно шен ня між ВВП на ду шу на се лен ня між різни ми регіона ми (NUTS-2)
скла дає у Польщі 20,7, що мен ше се ред нь о го по ЄС – 27,2. Од нак у ЄС рівень
регіональ них відмінно с тей про тя гом ос танніх років має тен денцію до змен шен -
ня, тоді як у Польщі він де мон ст рує не знач не зро с тан ня. Рівень регіональ них дис -
про порцій зро с тає, ко ли йдеть ся про рівень NUTS-3, на яко му Поль ща із по каз ни -
ком 34,4 знач но ви пе ре д жає се реднє зна чен ня для ЄС – 26,5 (2009 р.). 
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